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Fondul Pantelimon Halippa, preluat la Direcţia Generală a Arhivelor 
Statului în 1973, este structurat astfel: I. Documente cu date biografice. 
II. Documente privind problema Basarabiei şi Partidul Naţional Ţărănesc; 
scrisori, memorii, cereri, plîngeri ale unor persoane fizice, comisii, asociaţii, 
instituţii; acte referitoare la asociaţii şi societăţi; memorii ale lui Pantelimon 
Halippa privitoare la activitatea unor militanţi basarabeni. III. Documente 
care atestă activitatea lui Pantelimon Halippa la publicaţiile „Cuvînt mol
dovenesc" şi „Viaţa Basarabiei"; lucrări beletristice ale lui Pantelimon Ha
lippa. IV. Corespondenţă. V. Acte referitoare la averea lui Pantelimon Ha
lippa. VI. Documente despre Ivan, fratele lui Pantelimon Halippa. VII. 
Documente aparţinînd altor persoane. VIII. Documente referitoare la 
V. Catargi.IX. Documente referitoare la C. Stere. X. Diverse. Toate acestea, 
în majoritate originale, scrise în limbile română, rusă, ucraineană, franceză 
şi cehă, totalizînd 8,45 m.l., au fost elaborate între anii 1803 şi 1972. 
· Din documentele primei părţi structurale aflăm că Pantelimon (Pan) 
Halippa, despre care mulţi nu au auzit nimic niciodată, s-a născut la 1 august 
1883 în comuna Cubolta, judeţul Bălţi. A urmat liceul la Chişinău, uni
versitatea - la Dorpat, în Estonia, de unde a fost silit să plece, iar în 1907 
s-a înscris la· Universitatea din Iaşi, secţia istorie-geografie, pe care a absol
vit-o în 1912. 

În 1917 era deja vechi militant pentru autodeterminarea Basarabiei, 
membru în Comitetul Partidului Naţional Moldovenesc, iar în 1918 -vice
preşedinte şi apoi preşedintele Sfatului Ţării. Este unul din făptuitorii Unirii, 
iar la 1 decembrie 1918 îl găsim la Marea Adunare Populară dela Alba Iu
lia, ca reprezentant al Basarabiei. 

Din acest moment este mereu în miezul vieţii politice, ca preşedinte 
c!l Partidului Naţional Ţărănesc pentru Basarabia, parlamentar, ministrul 
Basarabiei, ministru al muncii, sănătăţii şi ocrotirii sociale, al comunicaţiilor, 
al lucrărilor publice, al instrucţiunii publice şi al culturii. 

Încă din prima tinereţe, Pantelimon Halippa a lucrat întru deşteptarea 
conştiinţei naţionale a românilor din Basarabia. Astfel, a activat, din 1906, 
la primul ziar naţional românesc, ,,Basarabia", din 1913, a înfiinţat în 1912 
prima şcoală primară românească într-o suburbie a Chişinăului, a făcut parte 
din Comisia Sucursalei Arhivelor Statului Chişinău - calitate în care a cola
borat la publicarea unor documente despre Basarabia - , a organizat con
certe, serbări, şezători, coruri bisericeşti şi a contribuit la românizarea învă
ţămîntului primar şi secundar din Basarabia. 
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A funcţionat ca profesor de geografie, istorie şi limbă ro~ână la Şc_o~a 
normală de băieţi din Chişinău şi, din 1946, ca redactor tehruc la Serv1C1ul 
spe-cia} de traduceri al Căilor Ferate Române, unde a lucrat la elaborarea 
Dictionarului tehnic rus-român, 

I 

'." .· :A fost ales membru corespondent al Academiei Române, decorat cu 
, Ordinul ,;Coroana României" în gradul de mare ofiţer, Marea Cruce „Fer
. dinalid I" îri gradul de mare ofiţer şi comandor, medalia „Ferdinand I -
Serviciul credincios" în grad de mare ofiţer, .,Vulturul României" în grad 

.de comandor clasa a II-a, .,Crucea comemorativă a războiului 1916-1918", 
\,Răsplata muncii pentru construcţii şcolare" clasa I şi Crucea ;,Meritul 

:.sanitar'\ ' 
, .. · Cele mai importante documente sînt, fireşte, cele despre Basarapia. 
-~-~t~Ţi de lucrări şi studii istorice şi geografice, stau ordine şi rapoarte din 
-1-81,6 ,privind depunerea jurămîntului de credinţă al locuitorilor prqvinciei 
răpite faţă de ţarul Alexandru I al Rusiei, hotărîrea Congresului Os:Uşesc 
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Moldovenesc din octombrie 1917 privind organizarea Sfatului Ţării, adresa 
prin care Consiliul Directorilor Generali al Republicii Moldoveneşti cere, 
în decembrie 1917 ministrului oe război al României să trimită un regiment 
ardelenesc, fotocopia Actului Unirii votat la 27 martie 1918 de Sfatul Ţării 
pe etnii, extrasul din jurnalul şedinţei sfatului din 27 noiembrie 1918, în 
care s-a hotărît unirea necondiţionată. 

Impresionante sînt telegramele din noiembrie 1919 adresate Conferin
ţei de Pace de la Paris, în care parlamentarii basarabeni înnoiesc declaraţia 
de unire, şi acelea ale congreselor ţăranilor din judeţele Orbei şi Soroca, 
trimise miniştrilor Angliei, Franţei, Italiei şi Statelor Unite la Bucureşti, 
conţinînd mulţumiri pentru sprijinul acordat cauzei românilor. 

Pantelimon Halippa a fost şi un ardent susţinător al românilor din 
Transnistria. Iată de ce se găsesc între documentele sale o notă despre Con
gresul românilor de peste Nistru, din decembrie 1917, la care li s-a dat timp 
satelor să se gîndească pentru a spune într-un nou congres dacă vor să se 
unească cu România sau cu Ucraina; o listă cu participanţii la consfătuirea 
românilor transnistreni, în 1937, şi un memoriu al Comitetului moldovenilor 
transnistreni privind mişcarea naţională a românilor de peste Nistru. 

Pan Halippa, cum i se mai spunea, a strîns şi acte care atestă efortul 
Rusiei Sovietice şi, mai tîrziu, al URSS, de a dovedi injusteţea unirii Basara
biei cu România, propaganda antiromânească dusă 22 de ani prin bolşevici 
şi comuniştii din ţară, îndemnul adresat românilor basarabeni să se abţină 
de la vot în alegerile parlamentare. 

Iată ce învăţau copiii românilor basarabeni despre România, în şcolile 
ruseşti dinainte de 1918: ,,România este o ţară aşezată între Munţii Carpaţi, 
Dunăre şi Prut. Poporul român este de origine latină. Se ocupă cu agricul
tura şi creşterea vitelor. Românii îşi arată iscusinţa lor la danţuri şi la vioară". 

Un număr apreciabil de documente vădesc eforturile „Casei Noastre", 
al cărei preşedinte a fost Pan Halippa, de a aplica reforma agrară din 1921 
în Basarabia. 

Notele lui Halippa despre viaţa şi activitatea unui fon Pelivan, Ion 
Buzdugan, Iorgu Tudor, Teodor Iacobescu, Alexe Mateevici şi alţi intelec
tuali basarabeni care s-au dedicat în întregime Unirii şi resuscitării conştiinţei 
naţionale, dovedesc preţuirea şi modestia sa. 

După 1918, Pantelimon Halippa a lucrat cu şi mai mult sîrg la renaş
terea Basarabiei. Mărturie stau actele privind acţiunile sale dedicate dezvol
tării culturii naţionale, învăţămîntului, cooperaţiei şi construcţiilor edilitare. 

Mai puţin îmbucurătoare sînt memoriile basarabenilor de rînd, ale 
membrilor Sfatului Ţării şi parlamentarilor basarabeni, adresate, din 1919 
pînă în 1929, regelui şi preşedintelui Consiliului de Miniştri, în care semna
tarii se plîng de situaţia economică grea şi de abuzurile autorităţilor adminis-
trative şi poliţieneşti venite din vechiul regat: , 

,,Lucrul acesta", ştergerea deosebirilor de adninistraţie dintre Basara
bia şi vechiul regat (n.n.), ,,prevăzut şi dorit de Blocul Moldovenesc, care el 
este întruparea democraţiei române în Basarabia, va trebui să se petreacă 
însă în aşa condiţii, ca populaţia ţării să nu fie iritată, şi trecerea de la starea 
veche a lucrărilor la starea nouă să fie lentă, fără zguduiri, care ar putea fi 
foarte_ dăunătoare cauzei noastre naţionale. Căci dacă interesul superior al 
neamului a cerut ca Basarabia să renunţe la autonomia . ei şi să proclame 
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unirea necondiţionată cu România Mamă, acelaşi interes superior porunceşte 
factorilor politici româneşti să ia bine seama că să nu se producă mişcări 
populare de nemulţumire în Basarabia care ar compromite mult politica 
românească. Interesul cel mai mare al României este, ca atunci cînd în ţările 
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vecine are loc un război civil îngrozitor, în patria noastră să domnească ordi
nea şi liniştea cea mai perfectă, ca astfel să putem, în chip evolutiv, să con
solidăm unirea neamului - visul de veacuri al celor mai luminaţi patrioţi 
ai noştri. Căci trebuie stt recunoaştem noi în de noi că pînă în prezent avem 
numai unirea formalr1 a Basarabiei cu România Mamă si de aci încolo avem 
de înfăptuit unirea sufletească care ar fi în stare să r~ziste oricăror furtuni 
din afară şi din lăuntru. 

Sînt multe piedici care îngreuiază calea desăvîrşitei uniri a provinciei 
Basarabia cn România Marnă. Inconştienţa naţională. în Basarabia este 
buruiana cea mai înrădăcinată şi stîrpirea ei este şi va fi încă un timp înde
lungat cu anevoie. Pe de altă parte, Basarabia are un procent considerabil 
(pînă la 30 ¾) de populaţie neromânească, care rămîne şi va rămînea multă 
vreme încă potrivnică idealului nostru naţional românesc. În sfîrşit, Basara
bia, în timp de mai bine de un veac, a stat în legături economice cu. Rusia 
şi aceste legături trebuie rupte sau conduse mai departe cu foarte mare băgare 
de seamă, avîndu-se toată vremea în vedere să nu se lovească interesul mate
rial al ţării şi al populaţiei care la nimic nu-i mai simţitoare decît la interesul 
material .... 

Mai întîi de toate, la baza sistemului de conducere a treburilor în Basa
rabia trebuieşte pus principiul descentralizării, care trebuieşte aplicat sincer 
şi fără nici o şovăială. Controlul centrului asupra periferiei se impune, fireşte, 
,dar numai în aşa chip ca centrul să nu înăbuşe elementele şi forţele locale 
care au tot dorul de muncă, deci se cere nu o stăpînire la centru şi o slugă
:rire la periferie, ci o colaborare, o muncă de contact deplin bazat pe încredere 
reciprocă. Centrul va şti totul, dar nu va putea să nu impuie lucruri neştiute 
şi nepricepute de periferie; să fie în clar ca să putem şi noi localii să contri
buim cu mintea şi experienţa noastră la zidirea casei noastre. Nevoile locale 
să fie servite de către oamenii locali şi numai în lipsa acestora şi la cererea 
noastră să se trimeată elemente de la centru, se înţelege, de fiecare dată 
selecţionîndu-se dt se poate mai bine"1. 

,,În locul armatei, la sate au venit jandarmii, de ale căror asupriri 
freamătă tot norodul. În nici o ramură de activitate obştească· nu s-au pro
•dus îmbunătăţiri simţite pentru norod. Toate măsurile spre a uşura problema 
alimentării nu au dat alt rezultat decît îmbogăţirea speculanţilor. În toate 
domeniile vieţii obşteşti stăpîneşte neorânduiala. Trenurile funcţionează 
foarte neregulat, poşta, telefonul, telegraful sunt în stare completă de dezor
ganizare. . . Chestiunea cursului monedei este foarte încurcată. Unii profe
sori, învăţători şi funcţionari nu se plătesc cu lunile ... ". 

,.Comisiile interimare au lucrat pentru desfiinţarea obştilor săteşti, 
pe care nici ţarismul n-a îndrăznit să le desfiinţeze. Guvernul pretextează 
că luptă împotriva bolşevismului şi banditismului. Dar e o confuzie între 
cauză şi efect. Bolşevismul şi banditismul sînt efectele regimului excepţional 
sub care trăieşte Basarabia. Sub acest guvern abuzurile au ajuns la culmi 
necunoscute. Cînd încercăm să ridicăm glasul în parlament ni se spune că 
sîntem răi români şi înstrăinaţi"2 • 

Interesante sînt şi rapoartele Poliţiei şi Siguranţei din Moldova de 
peste Prut, din care aflăm despre starea de spirit a populaţiei, mişcarea mun-

1 Arh. St. Buc., fond personal Pantelimon Halippa, dosar 100, f., 1-.4. 
2 Ibidem, dosar 117. 
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citorească, răspîndirea ideilor comuniste, problemele minorităţilor naţionale 
şi luptele dintre bolşevici şi conservatori în Ucraina, migraţia dinspre Rusia 
Sovietică spre România. 

În privinţa raportului din 1940, aflăm lucruri ştiute nu de mulţi, decla
rate tabu timp de 45 de ani, din referatul Comisiei Române pentru Aplicarea 
Armistiţiului către Comisia Aliată de Control, dintr-un memoriu al reprezen
tanţilor celor peste 100 OOO de refugiaţi români din Basarabia şi Bucovina 
de Nord, obligaţi să se întoarcă în U.R.S.S. în 1946, şi să primească cetăţe
nia sovietică, refugiaţi care s-au ascuns şi au recurs la toate subterfugiile 
posibile, 700 dintre ei sinucigîndu-se; din listele cu români deţinuţi în închi
sorile din U.R.S.S. (alţii decît cei aflaţi în lista Ministerului de Externe român); 
dintr-o notă care mentionează că nu s-a efectuat schimbul între românii închisi 
în U.R.S.S. şi conda~naţi politici din închisorile româneşti, şi că, mai muit 
decît atît românii au fost deportaţi sau executaţi pe loc; dintr-un memoriu 
în care sînt arătate adevăratele motive ale intrării României în cel de al doilea 
război mondial: 

„Situaţia actuală din România este determinată de un întreg complex 
de împrejurări, iar în ultimul moment şi în mod hotărîtor de intrarea ei în 
război. Pentru a înţelege în mod mai exact aceste lucuri, adică starea actuală 
din România şi războaiele ei, trebuie să examinăm cauzele care au determinat 
si împins această tară în război. 
' Guvernul Gro'za, în presă şi declaraţiile sale, susţine că intrarea Româ
niei în război contra U.R.S.S. a fost un act de nebunie criminală provocat 
de fascism-nazism, pe cînd atacul ei contra Germaniei şi Ungariei a fost un 
act de reacţiune normală contra nazismo-fascismului. Această explicaţie 
a războiului este prea simplistă, prea uşoară, prea teoretică şi pornită din 
interese ascunse de a apăra o anumită dogmă, care acoperă anumite _interese 
interne şi externe. 

De fapt, România nu vroia şi nu avea interes de a intra în războiul 
actual şi nici nu ar fi intrat dacă nu ar fi fost provocată şi împinsă, fiindlovită 
în interesele ei vitale. Şi tocmai interesele ei vitale au împins-o în război, 
şi contra U.R.S.S. alături de Germania, şi contra Germaniei şi Ungariei~ 
alături de Aliaţi. 

Conştientă de slăbiciunea ei comparaţie cu forţele vecinilor (cel din 
răsărit, U.R.S.S., era în amiciţie cu Germania, la sud, la nord-vest, erau 
Bulgaria şi Ungaria, aliate cu Germania, iar la nord Polonia şi Cehoslovacia 
ocupate de germani). România a dus o politică fermă antirevizionistă şi 
pacifică, conformă cu interesele sale, fără altă dorinţă decît de a-şi consolida 
situaţia ei internă în graniţele ei naturale. Ea făcea parte din Mica Înţelegere, 
era în alianţă cu Polonia şi se sprijinea pe alianţa anglo-franceză, obţinînd 
de la Englitera garanţia graniţelor sale din 1939. Ea nu avea nici o revendi
care externă: dovadă refuzul ei de a anexa cîteva comune româneşti din Ceho
slovacia cînd Polonia anexa Teschen-ul, şi refuzul ei de a ocupa Banatul 
Sîrbesc cînd Serbia se prăbuşise. 

În această situaţie se găseşte România cînd începe criza europeană. 
Desigur că faptul care a culminat această criză a fost legătura stabi

lită între d-nii Molotov şi von Ribbentrop, respectiv d-nii Stalin şi Hitler. 
adică între U.R.S.S. şi Germania, în urma căreia se declară războiul. Polonia 

3 Ibidem, dosar 129. 
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este invadată şi ocupată de nemţi, cu participarea la această operaţie a 
U.R.S.S. care a atacat aliata Angliei şi a Franţei pe la spate. 

A urmat apoi ocuparea de către U.R.S.S. a Estoniei, Letoniei, Lituaniei 
şi declararea războiului cu Finlanda. Acest din urmă gest al U.R.S.S. a pro
vocat o legitimă indignare în toată lumea. Anglia a cerut şi a obţinut exclu
derea U.R.S.S. din Liga Naţiunilor. America a promis ajutor Finlandei 
eroice. Era evident că U.R.S.S. nu era prietena Angliei şi a Americii, nu era 
prietena Franţei invadate, ci a Germaniei hitleriste şi a Italiei fasciste. 

Survine armistiţiul cu Franţa, criza şi prăbuşirea Serbiei, intrarea în 
scenă a Ungariei şi a Bulgariei, prăbuşirea Greciei. România este înconju
rată din toate părţile de forţele Germaniei şi aliaţilor ei, cînd primeşte de 
la U.R.S.S. ultimatumul de a ceda Basarabia şi Bucovina de nord. Este 
interesant de observat că Bucovina de nord se cere ca compensaţie pentru 
stăpînirea Basarabiei 24 de ani; ce compensaţie ar fi trebuit să dea Rusia 
-că a stăpîni t Basarabia o sută de ani? ... 

Toată lumea a văzut acum vechiul imperialism rusesc înviat sub noi 
forme şi şi-a adus amin te că de la 1711 pînă azi România la fiecare 25 de ani 
a fost invadată, ocupată şi prădată de armatele ruseşti în războaiele lor din 
Balcani în drumul lor spre Constantinopol. România era spate de front, cîmp 
de luptă, oştile imperiale se aprovizionau şi trăiau pe contul locuitorilor 
acestei ţări, fără nici o despăgubire. Toată lumea şi-a adus aminte atunci 
cum în 1812 a fost anexată de ruşi jumătatea de răsărit a Moldovei (Basara
bia) şi stăpînită de ei o sută de ani. Toată lumea şi-a adus aminte de trădarea 
Rusiei din 1917, de descompunerea armatei ei care a jefuit atunci această 
ţară alături de germani. Toată lumea şi-a adus aminte de tezaurul, fondul 
de aur al României, luat de ruşi şi aflat şi astăzi în mîinile lor. Toată lumea 
se temea că înţelegerea Germano-U.R.S.S. va duce la ocuparea întregii ţări 
româneşti de U.R.S.S. Vechia conştiinţă a pericolului permanent şi mortal 
pe care îl prezintă ruşii pentru noi s-a trezit cu o violenţă nemăsurată. 

În faţa acestui pericol mortal, fără nici un ajutor, izolată de toată 
lumea, România a fost silită să suporte amputarea Ardealului de nord în 
favoarea Ungariei, şi a Cadrilaterului în favoarea Bulgariei ... 

Guvernul Groza a interzis să se vorbească şi să se scrie de această ches
tiune. Complotul tăcerii dictat de Moscova nu va vindeca această rană sîn
gerîndă. Dimpotrivă, o va învenina şi va otrăvi viaţa popoarelor pînă cînd 
nu se va rezolva cu dreptate, care este de partea României, căci U.R.S.S.
formînd în 1940 cînd a ocupat Basarabia, din ea, a 13-a republică socialistă 
sovietică Moldova - prin acest fapt a recunoscut etnicitatea românească 
a acestei provincii. 

Pentru această dreptate a căzut morţi şi răniţi sute de mii de români 
şi au rămas sute de mii de orfani şi văduve. Sîngele şi lacrimile lor strigă la 
cer"4• (dos. 108, f. 4). 

Dar iată că şi în 1969 Pantelimon Halippa avea curajul să-i înmîneze 
lui Richard Nixon, în timpul vizitei acestuia în România, un memoriu pri
vitor la răpirea Basarabiei. Acesta se adaugă la cele ale lui Valentin Lazăr 
din Mediaş, care din 1964 pînă în 1972 i-a bombardat pe Ceauşescu şi Nixon 
cu asemenea memorii, şi la cel adresat lui Charles de Gaulle de I. Popescu 
Puţuri. 

' Ibidem, dosar 108, f. "l. 
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O altă parte structurală foarte importantă este aceea care conţine 
documente despre Partidul Naţional Ţărănesc şi viaţa politică în România 
şi în special în Basarabia dintre cele două războaie mondiale. 

Circularele Partidului Naţional Ţărănesc adresate organizaţiilor jude
ţene înfierează guvernanţii şi cheamă la răsturnarea lor atunci cînd partidul 
era în opoziţie, găsesc scuze şi se dovedesc indulgente atunci cînd acesta era 
la guvernare. România, chipurile, era mereu pe marginea prăpastiei, fără 
nici un sprijin de la ţările occidentale, care le întorceau spatele guvernanţilor 
răi, mincinbşi şi incompetenţi. 

Nuedemirare deci că în 1931 Ion Pelivan îi scrie lui Pantelimon Halippa 
că se retrage din politică, scîrbit de „neplăcerile, zîzaniile şi ambiţiile nesă-:
buite". ''Arma lor de luptă", spune Pelvian, sînt „calomnia, bîrfeala, dema
gogismul murdar, ploconeala pe la cei de sus". Pantelimon Halippa însuşi 
ajunge la aceeaşi concluzie şi, în 1938, demisionează din partid. 

Zeci de rapoarte, memorii şi plîngeri vorbesc despre disensiunile din 
interiorul Partidului Naţional Ţărănesc, desprinderea unor facţiuni, despre 
certurile cu celelalte partide, despre fraude electorale, cum ar fi înscrierea 
în procesul-verbal a altei cifre decît cea rezultată din numărarea voturilor, 
despre faptul că preoţii din Basarabia i-au îndemnat pe ţărani să nu voteze 
deoarece ei, preoţii, erau nemulţumiţi de faptul că aveau mai puţin pămîr.t 
decît pe timpul stăpînirii ruse, despre interpelările parlamentare adresate 
lui Pantelimon Halippa ca ministru, despre atitudinea unor membri ai Par
tiduh1i faţă de pactul Iuliu Maniu - Corneliu Codreanu, ascensiunea Gărzii 
de Fier, despre situaţia dezastruoasă în care se găsea în permanenţă România. 

Partea structurală despre asociaţii şi societăţi cuprinde statute, adrese~ 
invitaţii de la Societatea „Cercul basarabenilor", Asociaţia generală a israe:. 
liţilor pămînteni, Asociaţia pentru studiul şi reforma socială în România, 
Societatea „Glasul Ţării", Societatea pentru ocrotirea orfanilor de război, 
Societatea pentru ajutorarea refugiaţilor de peste Nistru, Societatea ofiţe
ril6r din fosta armată a Republicii Moldoveneşti, Societatea culturală româ
nă „Macedonia", Societatea scriitorilor din Basarabia şi de la multe altele. 

· ·. Activitatea lui Pantelimon Halippa la publicaţiile periodice „Cuvînt 
moldovenesc" şi „Viaţa Basarabiei", al căror director a şi fost, este marcată 
de scrisorile, articolele şi manuscrisele care tratează viaţa politică, situaţia 
ţărănimii, a învăţămîntului şi, în general, toate aspectele vieţii românilor . 

. Puţini ştiu probabil că Pantelimon Halippa a fost şi scriitor. A scris 
versuri, istorii ale literaturii române vechi, biografii, lucrări istorice, a cules 
proverbe, poveşti, strigături şi cîntece populare şi a tradus din literatura 
rus;:\.. 

· Bogata corespondenţă cu personalităţi ca Ion Pelivan, Ion Inculeţ, 
Daniil Ciugureanu, Teodor Iacobescu, Ion Buzdugan, Alexandru Boldur, 
Di:rnţtrie Iov, Alexis Nour, Nichita Smochină, Ion Antonescu, Alexandru
Vaida Voevod, Ion Mihalache, Nicolae Titulescu, Gheorghe Cristescu, Cinci
nat · Pa velescu, Duiliu Zamfirescu, Dimitrie Gusti, Gala Galaction, Onisifor 
Ghibu, Octavian Goga, Artur Gorovei şi cu persoane mai puţin sau deloc 
cunoscute, tratează situaţia politică, economică, împroprietărirea ţăranilor, 
probleme de cultură şi învăţămînt, abuzuri, nedreptăţi, şomajul, probleme 
personale, unele chiar dramatice. Unii se plîng revoltaţi, alţii promit, mulţu
mesc, felicitft, invită, propun, oferă, dezvăluind sentimente şi slăbiciuni ome-
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neşti care dovedesc că omul, în străfundurile lui, este, în toate timpurile, 
acelaşi. 

În 1950, Pantelimon Halippa este ridicat de la locuinţa sa, ţinut într-o 
închisoare din România pînă în 1952, cînd este predat autorităţilor sovietice 
şi condamnat de Tribunalul Militar al Armatelor Ministerului Securităţii 
Statului al R.S.S. Moldoveneşti la 25 de ani de muncă silnică într-un lagăr 
din Siberia pentru spionaj împotriva U.R.S.S. 

Jurnalele sale mărturisesc că, deşi a nutrit idei socialiste în prima tine
reţe/nu le mai poate nutri pentru că nu le-a văzut aplicate în U.R.S.S., ceea 
ce demonstrează că sînt utopice. ,,Am să mă opresc", scrie Halippa în lagă
rul de la Irkuţk, ,,numai asupra păţaniilor şi suferinţelor mele ca să se vadă 
ce dreptate ştie să facă un stat de structură nouă, socialista şi sovietica, 
unde viaţa se conduce după doctrina socialistă şi recurgîndu-se mereu la 
mefoda sfatului popular, care el trebuie să judece treburile obşteşti. Din cele 
ce• voi dovedi să povestesc se va vedea că doctrina socialistă n-am văzut-o 
în nici o instituţie sau acţiune publică în Rusia Sovietică, iar metoda sfă
tulistă a fost înlocuită printr-un hatîr al conducătorului Siguranţei statului 
- lacheul lui Stalin, care s-a dovedit şi criminal şi după moartea lui Stalin 
a fost executat de organele statului sovietic ca criminal de mare speţă"5 • 

Sau: 
„Stalin vrea să fie tar 
Deşi-şi zice proletar ' 
El ne-a smuls din hatul ţării 
Nisfrul pîn-la malul mării6 • 
Simt că eu nu mai sunt eu 
M-a părăsit credinţa-n Dumnezeu"7• 

în zadar s-a rugat Pan Halippa de guvernul U.R.S.S. sa-I mapoieze 
lucrările confiscate în lagăr, iar de guvernul român - să-i permită întoar
cerea în ţară şi să fie judecat aici, nu în U.R.S.S. deoarece e cetăţean român. 
A avut, cum s-ar zice, ,,noroc" pentru că n-a putrezit în lagăr 25 de ani, ci 
a fost eliberat după 3 ani cu speranţa autorităţilor că se va „cuminţi". 

Dar de unde? Pantelimon Halippa s-a apucat să asalteze instituţiile 
cu memorii şi studii, trăgînd la răspundere, ba Institutul de studii politice 
de pe lîngă C.C. al P.C.R. că nu citeşte bine Convenţia de Armistiţiu şi deci 
nu scrie bine istoria, ba "Cniunea Scriitorilor că nu-i publică pe scriitorii 
basarabeni. 

Alături de Statutul funcţionarilor publici, anteproiecte şi proiecte de 
legi, de rapoarte care atestă existenţa cenzurii şi încălcarea drepturilor cetă
ţeneşti, de planul economic naţional întocmit de Virgil Madgearu şi Mihai 
Manoilescu, de plîngerea evreilor de asimilare, de referatul unei comisii care 
a studiat situaţia explozivă din Valea Jiului, de proiectul canalului Argeş-
Bucureşti-Dunăre sau scrisoarea lui Iuliu Maniu şi Constantin I.C. Brătianu 
către Ion Antonescu privind retragerea armatei române, în 1942-1943, 
din U.R.S.S. ş1 redresarea economica ŞI financiară a României, scrisoarea 

5 Ibidem, dosar 28, f. 360. 
8 Ibidem, f. 386. 
7 Ibidem, f. 358. 
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aceluiaşi Maniu către acelaşi Antonescu în care cel dintîi nu se arată de acord 
ca România să permită Germaniei să agreseze Iugoslavia de pe teritoriul 
celei dintîi şi să antreneze şi România în această agresiune, memoriul lui 
Maniu privind restauraţia regală din 1930, depoziţia sa în procesul Corneliu 
Codreanu, propunerea Adunării Deputaţilor ca Ion I.C. Brătianu, Vintilă. 
Brătianu, V.G. Morţun, Victor Antonescu, Constantin Angelescu şi Take 
Ionescu să fie deferiţi justiţiei pentru că au permis intrarea armatei ruse pe 
teritoriul României şi transportarea tezaurului public la Moscova; memoriile 
împotriva reducerii cheltuielilor de la buget, scrisori despre situaţia grea a 
ţărănimii, recolta slabă şi foametea, documente din 1800 care atestă vechi
mea boierilor moldoveni în Basarabia şi multe, multe altele care nu încap 
aici. 

Nu există dosar să nu fie interesant, nu există filă să nu captiveze. 
Fondul e de mare preţ şi va aduce multe noutăţi, chiar dacă unele supără
toare pentru unii. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro


